

# EGYETÉRÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25—K Félévre . . . 150—K  
Negyedévre 75—K Évesre 300—K

**EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsékben,  
utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## „Egy nap a Hazáért”

**Utólagosan még 38,000 korona folyt be.**

A március 31-iki „Egy nap a hazáért” gyűjtés eredményének elszámolásán a pénztári bizottság a gyűjtővelek statisztikai feldolgozásán pedig a Népjóléti hivatal szorgalmasan dolgozik. Az egy napi házról-házra való gyűjtés lezárásával a közönség azon része, mely abból bármily okból kimaradt, utólagos adományait a Népjóléti hivatalnál fizeti be.

*Kedden délig 38 ezer korona folyt be az utólagos adományokból. Az adakozás egyre folyik.*

A gyűjtő-bizottság újból felkéri mindazokat, akik a március 31-iki házról-házra gyűjtés alkalmával bármily okból kimaradtak, legyenek szivesek adományait

*legkésőbb április 10-ig, szombat délig a Népjóléti hivatal (Miklós-utca 23) pénztáránál befizetni.*

ahol az adományt kimutatásba foglalják és előismervényt adnak róla. Április 10-én délben az utólagos gyűjtés is lezárul s a pénzt az összes gyűjtővelekkel együtt a gyűjtő-bizottság felküldi az országos gyűjtés elnökségéhez, Budapestre. A végleges lezárás után fogja közzétenni a bizottság az 500 koronát tevő, vagy azonfeletti adományok betűsoros kimutatását.

## Népszámlálás Debreczenben.

A magyar kormány 2580—1920. M. E. számú rendeletével a közlelmzés biztosítása céljából elrendelte, hogy a népességet, továbbá a művelés alatt álló szántóföldeket, a szarvasmarha, ló, sertés és juhállományt, valamint a cséplőgépeket az 1920 április 10-iki állapot szerint 1920 április hó 10. és április 16. napjain össze kell írni.

Ez adatfelvételeket a hatóság e célra alkalmazandó számlálóbiztosok által végzetteti, kik úgy a polgári népességnek és állatállománynak összeírása, mint a vetésterület felvétele céljából házról-házra, gazdaságról-gazdaságra járva f. évi április hó 10—16. napjain a helyszínen fognak megjelenni s a szükséges adatokat a helyszínen fogják összeírni. Az összeírásnak semmiféle adóztatási célja nincs, hanem az csupán a jövő közlelmzés biztosítása céljából szükséges munkálat.

A számlálóbiztosok és az összeírásnál közreműködő egyének valamennyien közhivatalnokoknak tekintendők. Felhívjuk ennél fogva a város lakosságát, hogy a f. évi április hó 10—16. napjain lehetőleg lakásán, vagy gazdaságában tartózkodják, az összeírás céljából megjelent számlálóbiztosoknak a statisztikai felvételhez szükséges adatokat

bocsássa rendelkezésre s a jövő közlelmzésének biztosítását célzó munkájában a hatóságot támogatni, tartsa hazafias kötelességének.

Aki a kormányrendeletében elrendelt összeírásához szükséges adatok szolgáltatását megtagadja, vagy valótlan adatokat közöl, avagy a hatósági ellenőrzést megghusítja, vagy kijátsza, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik kihágást követ el s a 2580—1920. M. E. sz. rendelet 7. §-a értelmében 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Polgármester.

A helybeli királyi tanfelügyelőség és az illetékes iskola-zékeknek küldött értesítés alapján a 2580—1920. M. E. sz. kormányrendelet 3. §-a alapján felhívjuk a városunkban alkalmazott összes felekezeti és állami tanítókat, hogy az április 10-én kezdődő népszámláláshoz számláló-biztosokul leendő alkalmazásuk és kioktatásuk végett a folyó hó 8-án, azaz csütörtökön délután 4 órakor a városhaza közgyűlési termében feltétlenül megjelenni sziveskedjenek.

Debreczen, 1920 április 7.

Közlelmzési Ugyosztály.

## Parlamenti bizottság vizsgálja felül az ellenforradalmi pénzek elszámolását.

Budapest, április 7. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg *Rakovszky István* elnök. Az elnöki jelentések után felolvasták az indítvány könyvet, amelybe *Homonnai Tivadar* a vasutasok anyagi helyzetének sürgős javítása végett jegyzett be indítványt. Ezután felolvasták az interpellációs könyvet: *Magyar Kázmér* a lovak tulajdonjogának megvizsgálása, *Madarász* képviselő a falusi ellátatlanok ügyében, *Erekly Károly* a sajtó és a nemzetgyűlés közötti viszony dolgában jegyzettek be interpellációt.

Ugy tudják, hogy *Erekly Károly* ebben az interpellációjában éles támadást intéz a zsidó sajtó ellen.

Napi rend előtt *Szmrecsányi György* az ellenforradalmi pénzek elszámolása ügyében benyújtott interpellációra válaszolva kijelentette, hogy a múlt év augusztus 5-én, amikor átléptek a határt, nyomban jelentkezett *Friedrich István* és kérte, hogy bizottság vizsgálja meg az elszámolást.

*Huszár Károly* kijelenti, hogy miniszterelnöksége idején egy nom hivatalos bizottságtól kapott jelentést az elszámolásról s ezért a maga részéről nem volt abban a helyzetben, hogy a bizottság jelentését elismerje. Kívánatos volna, hogy *parlamenti-bizottság vizsgálja felül az elszámolást.*

*Friedrich István*: *Szmrecsányi György* annak idején első kötelességének tartotta az elszámolást. Ő rendben találta. Tévednek, akik azt hiszik, hogy az elszámolásból valami csodát, vagy botrányt halászhatnak ki.

A jelentésben azonban vannak olyan diszkrét külpolitikai részletek is, amelyek miatt nem szabad a nyilvánosság elé vinni. A parlamenti bizottság kiküldését ő is javasolja.

*Haller József dr.* megindokolja indítványát, amelyet a tisztviselők anyagi helyzetének javítása tárgyában jegyzett be. Az ülés folyik. (N. S. T.)

## A német ellenforradalmi mozgalmak.

München, április 7. A Müncheni Post részletes tudósítást közöl egy ellenforradalmi összeesküvésről, amelyet a vasdandár akart elkövetni. Miután az ellenforradalmi szervezkedés idő előtt nyilvánosságra került, bizonyosan megghusultnak tekinthető.

München, április 7. Franciaországnak az az eljárása, amelyet a német kormány ruhr-vidéki akciójával szemben követett, nagy izgalmat keltett Olaszországban. Minisztertanács ült össze, amelyen *Nitti* rámutatott arra, hogy *Olaszországnak legnagyobb érdeke Németország talpraállítására. Frankfurtban a franciák által történt megszállása pedig ezzel a törekvéssel ellentétben áll.*

Zürich, április 7. A francia sajtó aggodva állapítja meg Anglia közömbösségét Németor-zaggal szemben. Az *Eclair* azt írja, hogy most kitűnt, miként hagyták Franciaországot magára, legfeljebb a belgák vannak még mellettük.

Washington, április 7. A szenátust vezető politikusainak az a nézete, hogy az *amerikai csapatoknak a Ruhr-vidéken való felhasználása ellen fognak nyilatkozni*, ha a német es a francia csapatok között összeütközésre kerülne a sor.

Páris, április 7. A német kormány 100,000 főnyi katonasága vonult fel a Ruhr-vidékre, holott a spartakista katonák száma

csak 10,000. Ezzel kapcsolatban a francia sajtó megállapítja, hogy a spartakus lázadás leverésével kapcsolatban más messzemenő céljai is vannak Németországnak.

## Felhívás a cséplőgéptulajdonosokhoz.

A m. kir. kormány 2580—1920. M. E. sz. alatt kelt rendeletével a szántóföldterület és az 1920. évi buza- és rozs-terület felvételeivel, továbbá a háztartásokban jelenlevő népesség, a ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésállomány összeírásával egyetemben a cséplőgépek összeírását is elrendelte.

Felhívja ennél fogva a városi közlelmzési Ugyosztály az érdekelt helybeli cséplőgéptulajdonosokat, hogy a tulajdonukat képező gőzcséplőgépeket és a benzinnel, petroleummal, villamos, vagy más motorikus erővel hajtott, végül járgányos cséplőgépeket a városi listirodában folyó évi április hó 16-ig felelősség terhe mellett jelentsek be.

Kötelesek továbbá a cséplőgéptulajdonosok az összeírás után a cséplőgépekre vonatkozó adatokban beállott változásokat a városi listirodában esetről-esetre bejelenteni. Mindazok, akik bejelentési kötelezettségüknek fenti határnapig eleget nem tesznek vagy hamis adatokat szolgáltatnak be, az idézett rendelet 7. § értelmében kihágást követnek el és a törvény szigora szerint büntetendők.

Közlelmzési Ugyosztály.

## Teleky Pál gróf nem vállalja a külügyminiszterséget.

Budapest, április 7. A képviselőház folyosóján hire járt, hogy gróf *Teleky Pál*, akit *Simonyi-Semadám Sándor* miniszterelnök külügyminiszternek ohajtott megnyerni, *nem hajlandó a külügyi tárcát elfogadni.* Ő a munkásságát szivesebben folytatja a béke-delegáció keretén belül. A jelek szerint gróf *Csáky Imre* lesz a külügyminiszter.

## Felhívás.

Felkérjük a debreczeni és hajdúmegyei orvos-szövetség tagjait, valamint a helyben es vidéken lakó orvos urakat, kik a szövetségnek nem tagjai, hogy ha a szövetség tagjai közül valakinek a kommun uralom alatti magartatásáról olyant tudnának, ami az igazolásra befolyással lehet, azt az igazoló-bizottság elnökének írásban tudomására hozni sziveskedjenek.

Írásos beadványok elfogadásának határideje április 13. Névtelen beadványok figyelembe nem vétetnek.

**Dr. Horváth Károly,**  
igazoló-bizottsági elnök.  
Király-utca 5.

## A Gazdasági Egyesület közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Debreczeni Gazdasági Egyesület husvét másodnapján tartotta rendes közgyűlését a Gazdakör nagytermében. A közgyűlésre szokatlan nagy számban sereglettek fel a gazdák és feszült figyelemmel kísérték a gyűlés lefolyását. Jóna István elnök szép és tartalmas beszédben számolt be az Egyesület működéséről. Visszapillantást vetett a kommunizmus garázdálkodására, mely az Egyesület működését megbénította és felügyelőül Agyal Károly munkást állította a tisztikar ellenőrzésére. Élénk színekkel esetelte az oláh megszállás rombolását a mezőgazdaságban. A károk még kiszámíthatatlanok, mert a kárfelvétel még nincs befejezve.

Kegyelettel emlékezett meg a nyitán és orvul meggyilkolt gazdákról és gazdasági munkásokról, kik a magyar föld vértanúi.

Emlékük a debreczeni gazdák lelkében sokáig élai fog. Rácz Lajos titkár hosszas, tartalmas előterjesztésében a debreczeni mezőgazdasági helyzet szomorú állapotát esetelt. Rámutat arra, hogy az Egyesület mennyit küzdött a gazdák anyagi és erkölcsi érdekeinek megvédésére és a termelés biztosítására.

Nem az Egyesületen mult, hogy ez csak kis részben sikerült.

Hogy az Egyesület csendben folytatott munkáját illetékes helyen is méltányolták és érdemlegesnek találták, mutatja az, hogy

a versaillesi békekonferencia elé beterjesztett dokumentumok egyiké angol és francia formában az Egyesület bélyegzőjével és aláírásával is el volt látva.

A titkári jelentéssel kapcsolatban Vársány József az Egyesület jövő programjában a szövetkezeti élet fokozatos kiépítését kívánja felvenni. Szerinte

meg kell csinálni a termelő és értékesítő szövetkezetet, mert ez biztosítja az annyira óhajtott többtermelést és ez hozzá össze a gazdákat, ez ad súlyt a mezőgazdasági termelőknek.

Nem kevésbé fontos a mezőgazdasági hitelszövetkezet sem. Mert közel az idő, mikor a gazdának termelési biztosítására újra hitelhez kell nyulni.

Az osztatlan helyesléssel fogadott felszólalás után a közgyűlés a lótenyésztő-bizottság elnökévé Csáky János gazdát, Pásztor Ferenc okl. gazdát pedig másodtitkárrá választotta. Még a számvizsgáló-bizottság jelentését vette tudomásul. A közgyűlés az elnök záróbeszédével ért véget.

## Ki lesz a nyiregyházi képviselő?

Nyiregyházáról jelentik: Pártközi megegyezés alapján Ivorcsák Győzöt, a tótok híres vezérét jelölték képviselőnek. Ezzel szemben a kiszagdapárt Emich Gusztáv kereskedelemügyi minisztert szándékozik jelölni. (N. S. T.)

## Horthy Miklós kormányzó debreczeni látogatása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Horthy Miklós kormányzó debreczeni látogatásáról tegnap a kormányzó kabinetirodájának főnöke a következő táviratot intézte Márk Endre udvari tanácsos, polgármesterhez:

Márk Endre polgármester Debreczen.

Kormányzó ur ö főméltósága folyó hó 12-én Debreczenbe utazik. Ez utazás Debreczen városát érdeklő részét alábbiakban közlöm:

Kenderes, Kisujszállás és Karczag érintése után kormányzó ur külön vonata Karczagról 14-én reggel indul s Debreczenbe érkezik 14-én reggel 9 órákor. Onnan visszaindul aznap este 10 órákor Budapestre. Az ott töltendő egész nap programja az illetékes katonai parancsnokság s kerületi kormánybiztos urral teljes egyet-

értésben állapítandó meg a legkisebb részletekig s a kidolgozott végleges programot, a tervezett üdvözlő beszédeket azután az elutazás előtt legalább három nappal, esetleg küldőnc útján is kezéimhez kérem juttatni.

Bartha, kabinetirodai főnök.

Márk Endre polgármester a következő táviratot küldte válaszul a kabinetirodának:

Magyar kormányzó ur kabinetirodájának Budapest.

Magyar fő kormányzónk és kíséretének városunkba történő magas látogatása rendkívüli örömet kellett. A bejelentett napnak eljöttét és az érkezéket szeretettel és mély tisztelettel várjuk.

Márk, polgármester.

## Szokatlanul kedvező az egészségügy.

### Javul a villamos-áram szolgáltatás.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap délután Márk Endre udvari tanácsos, polgármester elnökele alatt ülést tartott.

A bizottság az elnöki megnyitó s a polgármesteri jelentés tudomásulvétele után, a szakeladók terjesztették elő március haváról szóló jelentéseiket. Tudós Kálmán dr. főorvos jelentése szerint, a

közegészségügyi viszonyok március havában szokatlanul kedvezőek voltak,

amire az enyhe és száraz időjárás is igen jó hatással volt. Kevés volt a halálozás és a fertőző betegségek száma is csökkent. Egyedül a gümőkór szedett nagy számú áldozatot. A heveny fertőző betegségek körül előfordult ronesolótöröklokb 4, bárányhimlő 9, hasihagy-máz 2, vérhas 1, gyermekágyi láz 1 esetben.

A két kiütéses hagymáz közül, az egyik a fertőzést Máramaroszigetről jött látogatójától kapta. A másik eset is valószínűen hasonló eredetű, mert a város katonai és polgári lakossága fertőzömentes.

Egyébiránt a kiütéses hagymáz elleni óvintézkedések, amelyek megtartására egy a hónap folyamán érkezett belügyminiszeri rendelet a hatóságokat felhívta, Debreczenben már 1915. év óta állandóan fogantosságtartnak, mivel előbb a háborús állapotok, azután a hazatérő katonák és hadifoglyok miatt a város a fertőzésnek folytonosan ki volt téve.

A szappan rendkívül megdrágulása és a vízvezeték hiányos működése nagy mértékben megnehezítették a rendszeres tisztálkodást. A vízvezeték naponta alig egy pár órán át működik, aminek folytán a csőhálózat egyes részeiben vízpángás áll be. Innen van azután, hogy

a víz gyakran zavaros, iszapos, sőt mint februárban giliszták is voltak benne találhatók.

Ezek nem ártalmasok, de undorító. Baktériumok túl nagy számban nem voltak. A helyzet azonban, amelynek mint tudjuk főoka a szénhiány, veszedelmeket rejt magában. Ezért szükséges volna a csőhálózatot alaposan átöblíteni, azután pedig gondoskodni az állandó vízszolgáltatásról.

A város környékén sok helyen még mindig vannak álló vizek és mocsarak. Így különösen a Garéby-telep egyes részein még

a közlekedés is lehetetlenné vált. Ugyanitt egy ház összeomlott.

A gyógyszerek az utóbbi időben már annyira megdrágultak, hogy a közönség nagy része alig bírta beszerezni még a legszükségesebbeket is. Oka volt ennek a beszerzéssel járó nehézség és a lánckereskedés, különösen pedig a kormányhatósági intézkedés hiánya. Március közepén beérkezett a belügyminiszter új árszabványa, miáltal a lehetetlen állapot rendezve van.

A megszálló oláh csapatok oly rengeteg szemetet, trágyát és piszkot hagytak maguk után,

hogy ezek eltakarítása rendkívül sok munkával jár.

A fokozódó drágaság miatt az élelmezés már is nagyon megromlott és mindinkább rosszabb lesz.

A gümőkóros halálozás magas száma innen is származik.

A főorvosi jelentés kapcsán Márk Endre polgármester közölte, hogy Debreczeni Jenő világiati vállalati igazgató jelentése szerint a szénzállományok olyan nem remélt pontossággal és mennyiségben jönnek, hogy

április 12-től kezdve a villamos Üzem déli 1 órától éjfélig működni fog és így áramot szolgáltat a vízműnek is.

Tervegy Tamás dr. az árdrágítás letörésére szükségesnek tart erélyes intézkedéseket, különösen a vámsorompónál, ahol a lánccsok kocsiszámra veszik meg az élelmiszereket, amelyekből azután Debreczen lakossága vagy semmit sem kap, vagy csak horribilis áron.

A bizottság a főorvos jelentését örömmel vette tudomásul s átír a polgármesterhez, hogy a vízszolgáltatás javítása, a vadvizek levezetése, a szemét kihordatása s a drágaság letörése érdekében a szükséges intézkedéseket tegye meg s írjon át a rendőrségnek, hogy a sorompókat erélyesen őriztesse.

## Rendelet a haszonberek emeléséről.

A haszonberek emeléséről szóló rendelkezések tekintetében a gyakorlatban számos panasz merült fel, ezért a kormány a haszonberekéről is intézkedő rendelet hatályon kívül helyezése mellett az eddigi rendelkezések összefoglalásával és a két érdekeltég jogos kívánásainak, valamint a közellátás érdekeinek lehető figyelembevételével új rendeletet adott ki, amelynek főbb rendelkezései a következők:

Mivel a haszonbérémelelési kérelmek beadására kitűzött határidőről sok érdekelte fél nem vehetett a kelő időben tudomást, a rendelet indokolt esetben megengedi, hogy a haszonbérbeadó a törvényszéknél még azután is igazolá-

sát élhessen. Az igazolási kérelmet a haszonbérémelelési kérelemmel együtt legkésőbb 1920 március 16-ig, ha a haszonbérlet megszűntél vidéken fekszik, a megszállás megszűnésétől számított 60 nap eltelté előtt lehet beadni. A vegyes bíróság a haszonbért csak 1918—1919. és 1919—1920. gazdasági évekre emelheti. Ha a már meghozott ítélettel a bíróság több gazdasági évre, vagy eddig anélkül emelte a haszonbért, hogy meghatározta volna, hogy az emelés mely gazdasági évekre szól, az emelés anélkül, hogy a felek a bírósághoz fordulnának, csupán csak az említett két gazdasági évre hatályos. Ha pedig a haszonbérbeadó a haszonbér emelését csupán az említett két gazdasági évre kérte, úgy az 1919—1920. évi haszonbér emelése iránt pótkérelmet még azután is beadhat. Alhaszonbérre nézve a haszonbér emelésének csak annyiban van helye, amennyiben a haszonbér által fizetendő haszonbért is emelik s az emelés után az alhaszonbérbe adó haszonbérletnek legfeljebb 10 százalékos haszna maradhat. Az alhaszonbér emelése iránt a kérelmet rendszerint a haszonbérletnek, alruista haszonbérletnek pedig a haszonbérbeadónak kell előterjeszteni. Ha az alhaszonbérbeadó 10 százaléknál magasabb haszonhoz jut, az alhaszonbérlet vegyes bíróságtól bármikor kérheti az alhaszonbér mérséklését.

A vegyes bírósági határozatok ellen felebbezésnek van helye az ítéletbírálathoz. Ezután a rendelet a felebbezés előfeltételeit és módjait határozza meg. Ha a haszonbérémelelés az eddig fizetett haszonbér 50 százalékát meghaladja, a haszonbérlet a gazdasági év végével a haszonbérlettel állhat. Aki a haszonbér emelése tárgyában 1919 március 1. után egyezséget kötött, a vegyes bíróságtól kérheti annak hatályon kívül helyezését és a haszonbér kérdésében bírósági határozat hozatalát. Ha valószínűvé teszi, hogy egyességet csak a bírói eljárás elkerülése végett kötött, ezért érzékeny károsodásnak van kitéve. A haszonbér mérséklés tárgyában benyújtott és folyamatban levő ügyek az eddig érvényes rendeletek szerint intézettek el.

## Az oláhok garázdálkodása.

Az oláh uralom utolsó napjaiban, március 9-én a debreczeni állami mértékhteleítő hivatal összes, rendkívül értékes, most pótolhatatlan műszereit, felszerelési tárgyait, butorzatát, a mértékhteleítési közuttra szolgáló speciális jellegű műszerkeszítjét az oláhok elvitték és pedig — állítólag — a bukaresti román kormánytól nyert távirati parancs folytán.

Márk Endre főispán közbenjárt a megmentés érdekében Anastaziu oláh tábornoknál, ez meg is ígérte, hogy a hivatalnak nem lesz bántódása, de szavát nem váltotta be. Az oláh parancsnokság egy katonai őrjáratot küldött ki. Ez az egész hivatalt leszerelte, kiürítette, sőt még a személyzet magántulajdonát is elvitték és Macho Ferenc hivatalfőnököt tartóztatták. Meg nem erősített hír szerint azért, mert Erdélyben volt neki állása, csak a műszerek kellett hozzá.

Az elvitt műszerek értéke meghaladja a 600,000 koronát.

De nem néztek az oláhok a magántulajdonra sem. A „kiürítés” alkalmával elvitték a hivatalból egy 1000 kilós hidmérleget, amely a Berta-malom tulajdona volt s hitelesítés végett küldték a mértékhteleítőbe, elvitték a Corso-drugeria egy finom mérleget s az összes ügyiratokat is.

A hivatalt — miután teljesen kiürítették — lepecsételték s oda senkit, még a személyzetet sem bocsátottak be, míg végre miután kitakarodtak, Garai Ignác a hivatal új vezetője az államrendőrséggel a helyiségeket feltörte,

## HIREK

**Borosnyai Kató  
együtt pihen már  
az édesanyjával.**

**Teljesítették az utolsó kíván-  
ságát.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Borosnyai Katót, akit tegnap oly őszintén siró részvétellel helyezték örök nyugalomra, a lehető legnagyobb tragikum érte. Egy év alatt temette el bátyját, édes anyját és utóljára bezárta a szomorú sort ő maga.

Életében mindig azt emlegette, hogy anyja és testvére mellett szeretne nyugodni, ha már őt is elszólítja a halál. Mikor a betegség egymásután támadta meg, mellhártyagyulladás, tüdőgyulladás, agyhártyagyulladás, — világosabb perceiben mindig azt mondta, hogy *együttvé temessék halála esetén anyjával és testvérével.*

Borosnyai Katónak nem maradt senkije ezen a világon. Kéves pénzt és ingóságát hagyott mindössze hátra. Ezt most kegyeletes emberek arra fordították, hogy az *elhunyt művésznő utolsó akarata teljesedésbe menjen.* Tegnap a hatóságoktól engedélyt kértek, hogy *exhumálhassák a két sirt.* Az engedélyt ki is adta a hatóság és az Ekli-féle temetkezési intézet emberei tegnap este felásták a két sirt, a két koporsót a *Borosnyai Kató sírja mellett földelték újra el.* Most már együtt van a kis család és nyugodnak bekében egymás mellett...

**Adományok.** Márk Endre udvari tanácsos, polgármester kezeihez az utóbbi napokban a következő adományok folytak be:

A nemzeti hadsereg részére: bélyegzellek pénzben: Bruckner Ernő dr. 500 korona, Balogh Kálmán gyűjtése 1164 korona, Vecsey Zoltán 4000 korona, Fűveskert-utcai elemi fiúiskola IV. osztálya 117 korona, Böckfy Károly 20 korona; bélyegzett pénzben: Gere Mihály 100 korona, Szöllösi Mihály 100 kor.

A kollégium javára: bélyegzellek pénzben: Vecsey Zoltán 300 korona, Máthéi János 100 korona, Koller Ferenc 200 korona, Bruckner Ernő dr. 500 korona. Tiszta István gróf emlékére: Bélyegzellek pénzben: A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság gyűjtése 1150 korona.

**Rubinek Gyula földmivé-  
lésügyi miniszter Debreczenben.** Hírszerint *Rubinek Gyula* földmivélsügyi miniszter

április 16-án érkezik Debreczenbe.

**Hányan születtek márciusban?** Márciusban a születések száma volt 300, a halálosoké 162, a természetes szaporodás tehát 138.

**Szávay Gyula és Zoltán a Petőfi-társaság elnökségében.** Herczeg Ferenc, a Petőfi-társaság elnöki állásáról lemondott. A társaság új elnöke, mint a fővárosi lapok írják Pekár Gyula lesz, főtitkára Szávay Gyula, titkára pedig előbbinek fia Szávay Zoltán, kit nemrég választottak be a Petőfi-társaságba.

**Egy havi házasság.** Házasságra lépett márciusban 147 pár és pedig 92 református, 3 róm. kat., 1 görög kat. 12 izraelita, 39 vegyes.

**SZÁNTÓ TIVADAR** világhírű zongoraművész Svájcából visszatért. — Budapesti koncertje után április hó 20-án a Bikában hangversenyezik.

## Dohnál Magdát őrizetbe vette a rendőrség.

**Az a gyanu, hogy a románok kémje volt.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az elmúlt napokban a debreczeni rendőrség letartóztatta Dohnál Magda 18 éves leányt, ki Kolozsvárról jött Debreczenbe. Dohnál Magda Kiss Józsefné Nap-u. 16. szám alatt lakó háztulajdonosnőnek a leánya. Még február hónapban elutazott, mint az ellene érkezett feljelentések mondják, román tisztek társaságában Kolozsvárra és Nagyszébenbe.

Több olyan ember, kiket a románok Debreczenből, vagy a megyéből magukkal hurcoltak és időközben valahogy megszabadultak, azt a feljelentést tették a debreczeni rendőrségen, hogy Dohnál Magda Kolozsváron a románok javára kémkedett a politikai foglyok és az internált magyarok között.

**Kinevezés.** Az igazságügy-miniszter Farkas Józsefet, ki már 14 év óta teljesít szolgálatot a debreczeni ügyészségnél, irodaségéditsté nevezte ki.

**Klasszikus kétnyelvű könyvtár** angol, francia, német és olasz nyelven kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Izléses címtáblák festését, valamint butorok, boltberendezések special fényezését és díszítését vállal Klinger címfestő, Piac-utca 38.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalnál a következő halálesetek jelentettek be: özv. Répánszki Károlyné ref. 40 éves, Honvéd-utca 62.; Karika László ref. 11 hónapos, Poroszlai-ut 57.; Rác Gábor ref. 73 éves, Böszörményi-ut 25.; Ecsedi Józsefné ref. 20 éves; Abel Borbala gkth. 4 napos.

**Az állategészségügyi főfelügyelő helyettesítése.** Szomjas Gusztáv főispán-kormánybiztos *Toutenau* József városi állategészségügyi főfelügyelőnek, a családja Turócszentmártonból való ideköltöztetése végett szabadságidőt engedélyezve, távolléte tartama helyettesítésével Részner Mihály m. kir. főállatorvost bízta meg.

**SZŐLŐKÖTŐZŐJÉT** vásárolja meg előre, vékony, erős minőségek, előnyáron MIHALY papirkereskedésében, Fő-tér 30.

**Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, édes apa, após, nagyapa, unokatestvér és jó rokon polgár Rác Gábor folyó hó 6-án délután fél 2 órakor 6 hónapi súlyos szenvedés után, életének 73-ik, házasságának 52-ik évében csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 8-án, délután 3 órakor fogjuk (Vénkert), Böszörményi-ut 25. számú házuknál a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtszességételre rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatukban igaz részvétellel osztozókat szomorú szívvel meghívjuk. Debreczen, 1920 április hó 6-án. Nyugodj békében. Banatos neje: özv. Rác Gaborné szül. Dudás Margit. Gyermekai: Mihály nejjével Tolvaj Jéliánnával, Róza, József nejjével Farkas Sárával, Juliska és Imre. Unokái: Medve István, Rác Mihály. Unokáccsai: Rác Antal családjával, Rác Juliska férjhezett Lőrinczi Barnáné családjával, Rác Lajos családjával. Valamint számos közeli és távoli rokonság nevében is. — A temetést Gebauer K. és társa tem. int. rendezi, Városház épület.

**NYUGODT és a KÁRTÓL** meg van mentve, ha mindenféle szörme- és téli ruházatát molykár ellen és nyári megőrzés végett KLONDA szűcs molykár elleni és nyári megőrzési intézetében helyezi el, Piac-utca 21. szám alatt.

Dohnál Magda abban a reményben, hogy itt Debreczenben nem is tudnak kolozsvári működéséről, gyanútlanul hazajött. Az állomáson azonban már detektívek vártak rá és letartóztatták.

Dohnál Margit ügyében Rugonfalvi Kiss rendőrkapitány vezeti a nyomozást. A leány igyekszik tagadni az ellene felhozott vádakot, de a bizonyítékok mind ellene szólnak.

A leány édesanyját, Kiss Józsefnét is őrizetbe vette a rendőrség, főleg azért, mert ártatlan embereket jelentgetett fel a románoknál és oláh detektívek egy nagy lopásában mint orgazda részt vett.

A nyomozás széles körben folyik.

**Uj közuti kerületi felügyelő.** A kereskedelemügyi miniszter Hajdu vármegye és Debreczen közuti kerületi felügyelői teendőinek ellátásával ideiglenesen Raik Ernő miniszteri tanácsost, miskolczi kerületi felügyelőt bízta meg.

**Dr. Szöllösi nemi betegnek** rendel, Hungária-épület.

**Dívatlapok** nagy választékban érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Férfi fehérművek** csinos kiállításban Frank Edénél, megyeháza mellett.

**Zseblámpa-telepek, Wolfram-égők,** asztali lámpák, csillárok, szerelési anyagok kaphatók nagy választékban. Villamos világítás, villanymotor, telefon és csengő szereléseket és javításokat vállal Földes Sándor, Hatvan-utca 18.

**Közhasznu Munkáskertek Egyesülete** „Szántó Gyöző” telepére csősz keresztek, jelentkezés a kertgazdánál. Az egyesület mag- és dughagymát olcsó áron bocsát a bérlek rendelkezésére.

**Villamos szakmába** vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít, **Dinamó** húzalt, sárge és veres rezezt vesz Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 55. szám.

## Gyermekmagzat a szekrény mögött.

**Különös lelet a szállodában.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap a Frohner-szállodában alkalmazott egyik szobaleány különös felfedezést tett. A szálloda folyosóján egy szekrény mögött ingbe csavarva egy magzatot talált. Minden jel arra vallott, hogy a magzatnak nemrégiben adott életet az anyja. A különös leletet bevitték a rendőrségre, mely nyomban megindította a nyomozást.

A detektívek hamarosan kiderítették, hogy a magzat anyja egy tiszapolgári leány, ki a napokban jött be Debreczenbe és a Frohner-szállóban szállt meg. A leány súlyos betegen feküdt, úgy, hogy be kellett szállítani a klinikára.

A rendőrség részéről Elek Ferenc rendőrfogalmazó tegnap délután kihallgatta a leányt. A nyomozás főleg arra terjed ki, hogy nem-e bűnös beavatkozás folytán történt az eset.

## Májusban szabad lesz a gabonaforgalom.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, április 7. **Rubinek Gyula** földmivélsügyi miniszter nyilatkozata szerint, a gabona szabadforgalma ügyében tárgyalások folynak. A rendelet valószínűleg május végén megjelenik. A rendelet akként fog intézkedni, hogy a közlelmzésre szükséges mennyiséget lekötnek a cseplés alkalmával, a többi termést pedig szabadforgalom tárgyává teszik.

Budapest, április 7. A kormányzó egy órási kihallgatáson fogadta **Rubinek Gyula** földmivélsügyi minisztert.

## Most megjelent könyvujdonságok

**Dr. Baltázár:** Isten dicsőségére a házáért. Templomi prédikáció elő- és utóimádsággal. **Ára 8 korona.**

**Dr. Baltázár:** „Az én hitvallásom.” **Ára 12 korona.**

**Dr. Körösi:** Hit és haza. **Ára 10 korona.**

**Biró:** „Zóna de ocupatie Romana” 1919” felülnyomású bélyegek monografiája. **Ára 12 korona.**

Kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben, valamint minden könyves boltban.

**Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.**

## SZÍNHÁZ

**Csokonai-színház műsora:**

Csütörtökön A) bérlet Aranyember dráma.

**Vig-színház műsora:**

Csütörtökön nincs előadás.

**Verdi-est a Zenedében.** Fűrey F. Gusztáv harmadik előadásán Verdi és az olasz opera került bemutatásra Ocskay-művészpár közreműködésével. Ezuttal is zsufolásig volt a terem Debreczen legelőkelőbb közönségével. Megjelent az itt levő entente-misszió tagjai közül Romano olasz kapitány is és Aitken skót kapitány, érdekes nemzeti viseletében élénk feltűnést kelte. Az előkelő nagyszámú közönség leszült érdeklődéssel hallgatta Fűrey érdekes előadását Verdirtől és később Mascagniról, Leoncavallo és Pucciniről és hatalmas tapsokkal jutalmazta az előadót. Ami a zenei illusztrációt illeti, ez, dacára az Ocskay-pár művész nevének, mégis minden várakozást felülmúlt. — A közönség a szó teljes értelmében el volt ragadtatva attól, amit ugy O. Hilbert Janka asszony, mint Ocskay Kornél nyújtottak. Énekelték Verdít utólréhetetlen művészettel, nagyszerű énektechnikával, olyan meglepő finomságokkal, amilyenekben közönségünknek még alig volt részük. Gyönyörűen énekelte Ocskay az Aida Radames áriáját, O. Hilbert Janka a Trubadur Leonora áriájával és mindketten elementáris hatással gyönyörűen interpretálták a Traviata első felvonásbeli duettjét. A közönség ki nem fogyott a tapsból, mellyel olyan hálásan adózott ennyi valóban magas művészetért. Az előadás második részében Ocskayné már szinte lázba hozta a közönséget a Pillangó kisasszony egy nagyszerűen előadott áriájával, valamint Santuzza áriájával, Ocskay pedig a Leoncavallo románcával a Zoiza című operából olyan íre-netikus sikert aratott, amilyent Debreczen még alig tapasztalt. A Zenedében lefolyt páratlan szép estét a közönség valóságos tombolva ünnepelte a szereplőket, köztük Maly Károlyt is, aki kitűnően kísért és meleg elismeréssel adózott Fűrey F. Gusztavnak.

**Színházi Iroda jelentése.** Aranyember. Jókai világhírű regénye után írt színmű, az Arany-

ember hossza: pihenés után ma kerdi színre először a Csokonai-színházban, elsőrendű szereposztással. — Nyolc órákor kezdődnek az esti előadások.

**Sportszélhámósok.** Kalandtörténet 4 felvonásban és Miért is van fodrász a világon című négy felvonásos vígjátékot mutatja be ma utoljára az Apolló.

**Nordisk-film.** Hans Hyan regényét, a Lélekvásárt mutatja be ma utoljára az Arany-Bika-mozi.

**Lia Mara főszereplésével a Tancos bestia** című 5 felvonásos dráma ma utoljára az Urániában.

**APOLLO.**

Csütörtök, április 8-án:

Afriai film.

**SPORTSZÉLHÁMÓSOK**

kaland történet 4 felvonásban. —

**Csak ne lenne fodrász a világon**

Vígjáték 4 felvonásban.

Előadások kezdete: 6 és 8 órákor.

**Arany-Bika mozi.**

Csütörtök, április 8-án:

NORDISK-FILM.

Hans Hyan regénye

**LÉLEKVÁSÁR.**

6 felvonásban.

Előadások kezdete: 6 és 8 órákor.

**URÁNIA.**

Csütörtök, április 8-án:

Lia Mara a főszerepben

**A TANCOS BESTIA.**

Dráma 5 felvonásban.

Előadások kezdete: 6 és 8 órákor.

**SPORT**

A Debreczeni Torna-Egyesület atletikai szakosztálya április 8-án, este 8 órákor az Arany-Bika kávéház nagyszobájában gyűlést tart a május hó első felében rendezendő atletikai verseny és a f. évi kerületi bajnoki verseny megrendezése ügyében, melyre a tagok pontos megjelenése kéri.

**A kerület és a szövetség.**

A MLSz utólagos jóváhagyása reményében alakult meg a megszűlés alatt a debreczeni Kerület. Az összeköttetés helyreállítását ki-fogásolták egyes egyesületek, hogy a Kerület még mindig jóváhagyás nélkül működik. A Kerület vezetősége most részletes jelentéssel fordult a központi vidéki Bizottsághoz, amelyben kérte a Kerület felülvizsgálását, illetve egy megbízott kiküldését, aki megemlítené a kerületi tisztikar új-ból megválasztását is.

**Bíróvizsga Debreczenben.** A Kerület vezetősége kérelemmel fordult a Bírók Testületéhez, amely a debreczeni gyakorló-bírakat levizsgáltatná. A vizsgáztató-bizottság kiküldetését már szombatra kérte a Kerület. Ha a kedvező válasz megérkezik, úgy már szombaton választ meg a bizottság a gyakorló és a még jelentkezők vizsgáit.

**Feloszlott a Makkabea sportegyesület.** A múlt év nyarán alakult meg Debreczenben a Makkabea Sportegyesület, amely kezdetben elég szép sikereket aratott, a bajnokságban pedig komoly ellenfélnek ígérkezett. A megszállás után azonban, mivel nem rendelkeztek belügyminiszteri jóváhagyott alapszabályokkal, kénytelenek voltak működésüket beszü-

netni és footballcsapatukat feloszlítani. A jó játékosokat képviselő csapat tagjai több debreczeni egyesületbe léptek. Így Móra center-half és Teszler hátvéd a DMTK-ba, Deutsch balösszekötő a DKASE-ba és Krón, a leggyorsabb debreczeni jobbszélső a DTE-be léptek. Az egyesület most Debreczeni Sport Club-ra változtatta nevét és kérte alapszabályainak jóváhagyását.

Értesitem a DMTK tagjait, hogy az egyesület f. hó 8-án, csütörtökön este az állomási iskola terembe közgyűlést tart. Felkérjük tagjainkat a pontos megjelenésre, az ülés este fél 7 órákor kezdődik. Egyesületi titkár.

**KÖZGAZDASÁG**

**Az oláhok rablásai a gazdaságokban pótolhatatlan károkat okoztak.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Buchweïn Béla gazdasági felügyelő a következőket jelentette a mezőgazdaság március havi állapotáról: Az időjárás 10 éig enyhe, 18-ig esős, azután allandóan száraz és enyhe volt kisebb szelekkel.

A kedvező időjárás mellett a tavaszi munkálatok idejében megkezdődtek és a már elvetett aprómagvak részben kikelték, részben pedig most vannak csírázás alatt.

Az őszi vetések jól telettek és szép fejlődésnek indultak.

A tavaszi munkálatok lassan haladnak előre s már most is látható, hogy a múlt évben elmaradt az az őszi vetéshiány, amely a normális évek vetésterületéhez arányitva mintegy 75—80 százalékos hiányt tesz ki,

az oláh hadsereg által elrabolt ijaszlat és gazdasági gépek, részben a szántógépekhez szükséges szén és benzín hiánya miatt a legnagyobb erőmeafeszítés mellett is csak részben lesz pótolható.

Amihez hozzájárul az is, hogy az oláh hadsereg a gazdaságokból a legszükségesebb vetőmagvakat, abrak és szalaktakarmányt is elrabolta.

amely dolgok az adott viszonyok mellett csak nagy nehezen, de sok esetben már be sem lesznek szerezhetőek.

**800.000 korona hitel apaállatok beszerzésére.** A m. kir. földművelésügyi miniszter Hajdu vármegye és Debreczen város törvényhatósága területére köztenyészésre szánt apaállatok beszerzésére bevásárlási segélyként 800.000 korona hitelt engedélyezett.

**A hortobágyi legeltetés.**

A városi tanács kedden tartott ülésén, tekintettel arra, hogy a legelő fölzsáradt, kimondta, hogy

**Dr. RÁCZ-féle „SCABIOL“**  
kipróbált szer a lovak rühössége ellen.  
**Egy lóra való adag ára 100 korona.**  
Használati utasítás minden dobozon mellékelve.  
Főraktár:  
**Dr. Rex Ferenc Központi Drogeriája,**  
Debreczen, Városház épület.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

a korábban megállapított határidő helyett mindenfajta állat már április 8-án kibocsátható a Hortobágyra.

**Folt, amely tisztít.** A Matyas Diák közli ezt a tréfát: A kormány végre megrendszabályozta a kék-pénzt. Az üzérek e harcban egy pár kék foltot is kaptak. — Sebaj, ez is ama folt, amely tisztít.

**Most érkezett áruk!**

Citrom  
Vérnarancs  
Mandula  
Datolya  
Mogyoró  
Mazsola  
Aixi olaj  
Füge  
Orosz hal  
Roll hering  
Palugyai borok  
Lucerna mag  
Repamagvak  
Karalábé mag  
Kelkáposzta mag  
Papirzsineg  
Raffia  
Kénlap  
Kénpör  
Gyufa

Salalcali  
Borax  
Fenyő mag  
Gyertya  
Cipókrém  
Fogvájó  
Vaspor  
Likőrök  
Rézgálic  
Pipere szappan  
Bihari pont  
Gyümölcs kenyér  
Csokoládé  
Gyümölcs jam  
Mustár  
Süritett paradicsom mártás  
Parkett kenőcs

legolcsóbb beszerzési forrása

**Kontsek Gézanál,**  
Kossuth-utca.

**ÉRTESITEM**

a tisztelt megbízóimat, hogy feketére és minden színre festek. Tisztítok férfi- és női ruhákat, legkényesebb igényeknek megfelelően, 8 nap alatt, expressz vagy gyászeste-ekben soronkívül 48 óra alatt készítem, becses pártfogást kér a Hungáriagőzmosó, kelme-festő, vegytisztító-vállalat Péterfia-utca 4. :: Telefon 399.

**Akác- és tölgyfát**

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

**Polyánszky Oreszt**

tűzifakereskedő, Piac-utca 58. és Miklós-u. végén: Szoboszlói-ut 1.

**Király József**

uri divat és egyenruha szabó.  
Darabos-utca 7. sz.

Mérték szerinti megrendeléseket, fordítást, alakítást jutányosan elvállalok, a legkényesebb ízlést is kielégítem. ....

**APRÓHIRDETÉSEK**

Hétkétnapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vasnapiak betűiből az edző duplán számítatik. ....

**LEVELEZÉS**

**Házasság céljából megismerkednék** jó megjelenésű 35—40 év körüli magános nővel, ny. állami tisztviselő vagyok. Leveleket magános jellegre a lap kiadóhivatalába. 1577

**AJÁNLAT**

**Bélyeggyár és vésőintézet.** Pauló J., Bathány-u. 22. 1568

**Fall téglá első és másodosztályú** kapható „Hortobágy” téglagyárban. Városi iroda: Simonffy-u. 7. 1546

**Kereskedelmi vagy bank-irodának** életbiztosító társaság átadna vármegyei képviselőlet. Ajánlatok „Forgalom” jellegre a kiadóba kéretnek, hol esetleg cím is megtudható. 1579

**3 és 7 hold felszántott föld** részre- nek kiadó. Bundi-utca 4, Horváth. 1580

**Vésőintézet és bélyeggyár** Pauló J., Bathány-utca 22. 1502

**Dr. Hegedűsné gyermek divat- háza** Simonffy-u. 2. alatt elvállal gyermek fehérnemű, gyermekruha, kis kabátok készítését a legdivatosabb kivitelben a leg- rövidebb idő alatt.

„Román” cementet kocsi vételnél legolcsóbb napi árban azonnal szállít Pollák Zsigmond részvénytársaság Debreczen, Miklós-u. 13. 1584

**A Nagyerdőn, a II-ik köruton** első- rendű száraz tölgyfa tuskó van eladó ölenként helyben, fuvar nélküli 540 korona. Ugyanott gyökérfa ölenként 240 korona. Nagyobb tömeg is kapható. — Kazánfűtésre is alkalmas. Értekezhetni Nagyerdőn, rendőrorház. 1585

**KERESLET**

**Régiségeket, úgymint porcelláno- kat, poharakat, órákat, ezüstöt, régi ezüst pénzeket, bronz tárgyakat, min- dennemű diszjú árukat veszek és el- adok.** Deutsch, Arany János-utca 57. sz. Keresztéppület. 1566

**6-án, azaz kedden délelőtt a** sertés vásárból elszaladt egy drb. egy éves fekete szőrű kocsa ma- lacz, megtaláló vagy nyomrave- zető illő jutalmat kap. Nyil-utca 120. sz. 1573

**Hamis fogakat, töröttet is veszek.** Tamás A. József kir. hg.-u. 10. 1561

**Egy 10—12 hónapos kan** disznót Egyetemi építkezésnél megvételre ke- resnek. 1575

**Akácuskó kitermeléshez munkások** felvetetnek Egyetem építkezésnél. 1574

**25—30 lóerős gőzgépet megvételre** keres az Egyetem építkezés vállalata, Nagyerdő. 1571

**Megvételre keresek 8 HP. erős lo- komobilt és szántógép garnitúrát jó állapotban sürgösen.** Ajánlatok „urad- lom” jellegre a kiadóba kéretnek. 1582

**Vároddába tanuló-lányok felvételre** nek rövidebb időre is. Péterfia 60. sz. 1586

**ELADÁS**

**Egy jókarban levő kéveköto** arató- gép eladó szabad kézből. Papp Imre kovácsmester Karczag, Hunyadi-utca 2776. sz. 1583

**Salétrom-utca 22. számú ház** el- adó, üzlethelyiségnek is megfelel. Krto- kezni ugyanott. 1578

**Elsőrendű szováti uj tető-cserép** kisebb-nagyobb mennyiségben eladó. Timár-u. 48. Halász. 1576

**Egy uj cilinder és egy mirtusz** ko- szoru eladó. Kossuth-u. 69. 1572

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszán- túli református egyházkerület könyv- nyomda-vállalata.